
La cause et la conséquence 

→ À cause de, grâce à, à force de, faute de, par manque de, à défaut de 

À cause de + nom/pronom = cause négative 

(ou neutre) 

Je dors mal à cause du bruit. 

Grâce à + nom/pronom = cause 

positive 

Je dors bien grâce à Somniflor. 

En raison de / Du fait de / Suite à + nom = raison technique 

Le prix de l’essence a augmenté du fait de la crise pétrolière. 

Pour raison de + nom sans article = idée de but ou de motif personnel 

Pour raison de sécurité Pour raison d‘économies Pour raison de santé 

Remarque : à cause de exprime en général une cause considérée comme négative (paresse, 

accident, retard, etc.). À l’oral, c’est cependant la préposition la plus fréquente, sans valeur 

forcément négative. Les locutions du fait de / en raison de sont « neutres ». En cas de grève des 

trains, le voyageur dira ainsi à cause de la grève, tandis que la SNCF écrira en raison de la grève : 

À cause de la grève, je suis arrivé en retard. 

En raison de la grève, les trains ne circuleront pas entre 20 h et 23 h. 

Du fait de ses antécédents judiciaires, il n’a pas bénéficié du sursis. 

À force de + nom sans article ou infinitif indique 

la répétition. 

À force de volonté, il a réussi. 

À force de sauter sur le lit, tu l’as défoncé. 

Faute de + nom sans article ou infinitif indique 
le manque. 
On n’est pas partis faute d’argent. 
Il a échoué faute d’avoir travaillé. 

Par manque de / à défaut de sont également suivus d’un nom sans article. 

On n’a pas pu terminer par manque de temps.                par manque du temps 

À défaut de pain, on mangera des biscottes.                    à défaut du pain 

 

→ Pour, par, sous prétexte que 

Les prépositions pour, sous prétexte de, pour cause de sont suivies de l’article zéro : 

Le restaurant est fermé pour rénovation. 

Sous prétexte de maladie, il n’a pas encore terminé son livre. 

L’usine est fermée pour cause d’incendie. 

Le bus passe par un autre chemin pour cause de travaux. 

Pour + nom sans article indique un motif de 

récompense ou de punition. 

Être condamné pour meurtre / pour vol. 

Par + nom sans article indique qu’un sentiment 

éprouvé est le moteur de l’action. 

Tuer par jalousie / par vengeance. 



Être félicité pour bonne conduite. Agir par amour / par solidarité. 

De + nom sans article : cause qui produit un effet physique 

Être mort de faim 

Trembler de froid 

Être vert de rage 

Mourir de chagrin 

Être rouge de honte 

Sauter de joie 

 

1. Faute de + infinitif passé. Reformulez selon le modèle. 

1. Les dirigeants n’ont pas anticipé les événements. Ils ont été critiques faute d’avoir anticipé 

les événements. 

2. L’élève n’a pas suffisamment révisé. Il a raté ses examens… 

3. Certaines personnes ne sont pas inscrites sur les listes. Elles n’ont pas pu voter… 

4. Je n’ai pas réagi à temps. J’ai raté une bonne occasion… 

5. Le candidat n’a pas répondu à la dernière question. Il a été éliminé… 

 

2. Pour, par + nom. Complétez. 

1. être condamné pour fraude fiscale. 2. se sacrifier ___________ amour. 3. Faire grève _________ 

solidarité. 4. être mis en examen _________ corruption. 5. être puni ________ mauvaise conduite. 

 

3. De + nom. Complétez librement. 

1. Il fait six degrés : on tremble de froid. 

2. Va te coucher : tu tombes… 

3. Paul est très fâché. Il est rouge… 

4. Je n’ai rien mangé. Je meurs… 

 

4. À force de. Imaginez de causes. 

1. Tu vas te casser la voix à force de crier. 

2. Tu réussiras aux examens… 

3. Tu vas grossir… 

4. Tu trouveras la solution… 

 

5. Suite à, en raison de, pour raison de du fait de (plusieurs possibilités) 

Sécurité – effondrement de la mine – travaux – santé – hausse du pétrole – fermeture de l‘usine 

1. La route est interdite à la circulation en raison des travaux. 

2. Le chantier est interdit au public __________________________________________. 

3. Plusieurs mineurs ont été pris au piège _____________________________________. 

4. Le chanteur hospitalisé depuis hier a dû annuler sa tournée ____________________. 

5. Le prix de l’essence a augmenté ___________________________________________. 

6. Notre entreprise a dû licencier ___________________________________________. 

 

Zdroje: 
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